

C3 靈修綱要信息

啟示錄十八章 1-13 節

此後，我看見另有一位有大權柄的天使從天降下，地就因他的榮耀發光。 2 他大聲喊著說：巴比倫大城傾倒了！傾倒了！成了鬼魔的住處和各樣污穢之靈的巢穴（或譯：牢獄；下同），並各樣污穢可憎之雀鳥的巢穴。 3 因為列國都被她邪淫大怒的酒傾倒了。地上的君王與她行淫；地上的客商因她奢華太過就發了財。 4 我又聽見從天上有聲音說：我的民哪，你們要從那城出來，免得與她一同有罪，受她所受的災殃； 5 因她的罪惡滔天；她的不義，神已經想起來了。 6 她怎樣待人，也要怎樣待她，按她所行的加倍地報應她；用她調酒的杯加倍地調給她喝。 7 她怎樣榮耀自己，怎樣奢華，也當叫她照樣痛苦悲哀，因她心裏說：我坐了皇后的位，並不是寡婦，決不至於悲哀。 8 所以在一天之內，她的災殃要一齊來到，就是死亡、悲哀、饑荒。她又要被火燒盡了，因為審判她的主神大有能力。 9 地上的君王，素來與她行淫、一同奢華的，看見燒她的煙，就必為她哭泣哀號。 10 因怕她的痛苦，就遠遠地站著說：哀哉！哀哉！巴比倫大城，堅固的城啊，一時之間你的刑罰就來到了。 11 地上的客商也都為她哭泣悲哀，因為沒有人再買他們的貨物了； 12 這貨物就是金、銀、寶石、珍珠、細麻布、紫色料、綢子、朱紅色料、各樣香木、各樣象牙的器皿、各樣極寶貴的木頭，和銅、鐵、漢白玉的器皿， 13 並肉桂、豆蔻、香料、香膏、乳香、酒、油、細面、麥子、牛、羊、車、馬，和奴僕、人口。

【綱要主題】37 末世巴比倫傾覆（一）

中心節：他大聲喊著說：巴比倫大城傾倒了！傾倒了！成了鬼魔的住處和各樣污穢之靈的巢穴，並各樣污穢可憎之雀鳥的巢穴。（啟十八 2）

引言：第十七章和第十八章講論的都是那大淫婦的事情，其實是可以作為一章來看的，之所以把它分開，若分析起來，可能第十七章偏重於宗教方面，第十八章偏重於物質方面。但兩章還有一個更明顯的區分：就是前者側重於對她性質和比喻的描述，後者更側重於對她傾塌景象的頌歌。從中我們看到，有天使大聲宣告巴比倫大城傾倒了，成了鬼魔的住處和各樣污穢之靈並各樣污穢可憎之雀鳥的巢穴，這聽起來實在是個很好的消息。但對於那些與她行淫交易的君王和客商來說，實在是一件掏心的痛事，因為他們失去這個世界所能給他們的一切，包括政治、權力、地位、名譽、金錢、奢侈、貪婪、宴樂、淫亂、敗壞和吸毒。

經文綱要：

一、巴比倫大城覆滅的宣告（1 節）

本章的內容基本上是一首喪葬的終曲，宣告巴比倫的傾覆。兩次說「傾倒了」，是因有兩個巴比倫大城。上一章已提到，巴比倫指犯姦淫的教會，不單是一個龐大的宗教組織，更可能是世上最具規模的商業組織，顯然控制了全球的市場。另有一位有大權柄的天使從天降下宣佈這消息時，好像有大光照耀一樣。他的榮耀使地發光。

二、巴比倫大城覆滅的理由 (2-7 節)

1. 因為它屬靈方面的敗壞 (2 節)：巴比倫大城傾倒了，其廢墟就成了鬼魔、各樣污穢之靈，並污穢可憎之雀鳥的住處。「巴比倫大城」具有兩面的意：1) 宗教方面：指那大淫婦，也就是羅馬天主教；2) 政治和經濟方面：指那獸和牠的十角，也就是歐洲聯盟和它的行政總部所在地。
2. 因為它敗壞各國君王和客商 (3 節)：她與列國並他們的客商勾結，貪行種種的敗壞。她使地上的君王喝她邪淫的酒，與她行淫。魔鬼欺騙的法術不外乎兩類：1) 利用異端道理來吸引有心追求神的人；2) 利用世俗的享樂來吸引放縱肉體的人。
3. 因為它敗壞世人使之犯罪 (4-5 節)：從天上另有聲音，提醒神的子民在這組織行將覆滅之前，要從那裏出來。與她有關係的，就要受他所受的災殃。因他的罪惡滔天，他的不義，神已經想起來了，並會嚴懲。
4. 因為它逼迫神的子民 (6 節)：她因種種的惡行而要加倍受報應。報應不是由神的子民來執行，而是由天使來執行；天使正是祂施行報復的器皿。
5. 因為它榮耀自己與奢華 (7 節)：她的痛苦悲哀，要與她的自我炫耀和奢侈的生活方式成正比。她自以為是皇后，並不是寡婦，坐在一切之上，決不會見到悲哀。

三、巴比倫大城一日覆滅 (8 節)

她的審判會在事前沒有任何徵兆，一天之內來到，這審判就是死亡、悲哀、饑荒。大有能力的主神要用火來懲罰她，這可能是指因地震引起的大火災。

四、巴比倫大城覆滅的衝擊 (9-13 節)

1. 與她行淫奢華的失去了同伴 (9-10 節)：地上的君王因為他們這位從前的情婦被火燒了而哀號。然而，他們的哀號是與私利有關的。他們因為失去了享樂和奢侈享受而悲哀。他們遠遠的站，害怕自己也被牽連而受苦。
2. 靠她發財的失去了買主 (11-13 節)：客商哭泣悲哀，因他們不能再獲取利益了。沒有人再買他們的貨物了。巴比倫所買賣的貨品，似乎代表當時世界貿易的趨勢：貴重金屬、珠寶、衣料、香木、象牙、銅、鐵、漢白玉、香料、香水、酒、油、五穀、牲口、車馬、奴僕、人口。離道的教會與商業世界，在販賣人口與出賣靈魂的罪上有分。

結語：「叫萬民喝邪淫、大怒之酒的巴比倫大城傾倒了、傾倒了！」這是我們在十四章 8 節所看見的信息，盼望著、盼望著，一直盼到第十八章才真正看到了她傾倒的面目。當然，這巴比倫大城的傾倒與滅亡，也在神的旨意和計畫之中。巴比倫的罪孽極大，她離棄了真神，立起許多錯亂的宗教和偶像，把各國各地的人們帶入屬靈的姦淫之中，並用她的財富與奢華吸引人、屠殺靈魂。眾人都罪惡地生活在財富之中，充滿了罪孽和愚妄。一切想要尋求、得到神恩慈的人，都在這裏受到警告：他們要抓緊從那巴比倫大城中出來，免得與之一同有罪。「親愛的主，我們有誰敢說自己與這世界毫無牽扯呢？主啊，求你來憐憫我們眾人，翻轉我們的心志，讓我們真正地向你回轉和仰望，脫離這巴比倫的誘惑與沾染。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

37【真心話】「巴比倫傾倒了！」的省思（啟十八 1-13）

「此後，我看見另有一位有大權柄的天使從天降下，他就因他的榮耀發光。他大聲喊著說：巴比倫大城傾倒了！傾倒了！成了鬼魔的住處和各樣污穢之靈的巢穴，並各樣污穢可憎之雀鳥的巢穴。」（啟十八 1-2）

引言：巴比倫的審判，這裏所指的當然不是地上的巴比倫，也不單是她所代表的約翰時代的羅馬政權，乃是整個世界抵擋神、反抗神的勢力，無論是假宗教、政治、經濟，這一切在末日都要被毀壞。十八章這首巴比倫傾倒的哀歌是整個故事的重要部分，也是故事的高潮。經文裏面我們看見，天使用強而有力的聲音大聲喊叫：「巴比倫大城傾倒了，傾倒了！」這裏用了兩次傾倒了，是一個表達肯定和一次就已成就的行動。接著三句話都是形容巴比倫傾倒以後的荒涼情況，第一句是：「成了鬼魔的住處」；第二句是：「成為各樣污穢之靈的巢穴」；第三句是：「成為各樣污穢可憎之雀鳥的巢穴」。使徒約翰所用的是象徵性、代表性的話語，巴比倫所代表的是一個抵擋神的宗教、政權，所以整節經文的解釋必須按照這個原則來決定，因此這是指出巴比倫要被污穢所充滿。

【牧者短講】美麗壞女人的哀歌（吳獻章）

大淫婦在十七章垮了，是啟示錄七印、七號、七碗的最高潮。大淫婦坐在水之上，十八章另外一個表徵就是巴比倫，巴比倫垮了，是一個城市。城市希伯來文是陰性、是女性，正好用大淫婦、巴比倫都是陰性、女性，好像回應第二章所說的耶洗別垮了。這個耶洗別如何倒，就好像大淫婦巴比倫如何傾倒了。

第十八章其實是哀歌，它讓我們回想到以色列時舊約時代，讓以色列國離開上帝的就是這個耶洗別，耶洗別在北國她是引至全國上下敗壞的關鍵人物。她是亞哈王朝中亞哈的太太，她跟亞哈讓北國統統拜巴力，然後他們所生的女兒嫁到南國約沙法的兒子，就把約沙法敬虔的所有子孫，包括約沙法所做的工作統統毀掉。因此巴力就因著耶洗別所生的亞他利雅轉到南國，因此南國、北國統統敗壞、統統進入淫亂、拜巴力，因此最後被擄到巴比倫去。

那我們看看舊約裏面耶洗別如何垮、如何死，來幫助我們瞭解啟示錄十八章，來看看美麗壞女人的哀歌。這個美麗的耶洗別，美麗壞女人拒絕上帝的話。她曾經試圖殺害先知以利亞，王上十九章她曾經唆使使徒殺害義人拿伯這是二十一章，也因著聯婚的緣故拖垮南國約沙法的家室。看看她的下場，在王下第九章 30 到 37 節，這邊說淫婦到了以色列，耶洗別聽見就擦粉、梳頭，從窗戶裏面往外觀看，他們就把她扔下來。耶洗別的血就濺在牆上跟馬上，於是把她踐踏了，他們就去埋葬她，只尋得她的頭骨跟腳並手掌。這正應驗耶和華借著他僕人以利亞說的話，說在耶斯列田間狗必吃耶洗別的肉，耶洗別的屍首必在耶斯列田間如同糞土，甚至人不說這是耶洗別，在列王下第九章 30 到 37 節。

美麗壞女人的哀歌，從耶洗別如何垮來看十八章巴比倫如何垮，幫助我們瞭解三個聖經所描繪巴比倫。巴比倫其實創世紀從第三章到十一章最高潮是巴別塔，人間墮落的高峰是巴別塔。十八章剛好也是啟示錄裏

面七印、七號、七碗，七碗的第七碗和最後巴別塔，好像創世紀第十一章墮落的高峰巴別塔。相同的巴比倫，巴別塔，相同的原文，看舊約巴別塔如何墮落，看這邊巴比倫如何傾倒，相同的本質。從三個角度來講，第一引誘是巴比倫的本性；第二邪惡是它的本質；第三毀滅是它的結局，來看這巴比倫在末世七印、七號、七碗，最後大淫婦被滅了以後，巴比倫傾倒的整個結局。

37【真心話】「巴比倫傾倒了！」的省思（啟十八 1-13）

一、巴比倫大城傾倒了

「成了鬼魔的住處和各樣污穢之靈的巢穴，」意指它不再是人居住的地方，只有汙鬼和邪靈橫行其中。在它成為汙鬼和邪靈的巢穴之前，事實上，屬世的巴比倫系統今天就已經充滿了汙鬼和邪靈的活動，歐美各國的人早就熱衷於萬教歸一運動、新時代運動、瑜珈術、萬聖節、極端靈恩等，正在為此處預言的成就鋪路。巴比倫的含義如下：

1. 歷史的，地理的，也是實際的巴比倫：巴比倫就是含的後裔，寧錄建造的，在示拿地建造了巴比倫城。「巴比倫」，是代表混亂的意思。巴比倫是一個抵擋神的建造，從建造到毀滅，在這段很長時間中對抗神、苦害神的子民，毀壞神的建造，巴別塔就是一個例子。古巴比倫與中國、古埃及、古印度一併稱為「四大文明古國」。
2. 第十七章宗教的巴比倫：這是騎在十角七頭獸身上的大淫婦，實際是一個滿了淫亂的背道的教會。她與地上的君王行淫、聯合、叫許多人喝醉了淫亂的酒、喝醉了為主作見證的聖徒的血。這個大淫婦先被審判掉了，因為她是魔鬼用來攻擊神的子民、來毀壞神的工程的工具。
3. 十八章物質的巴比倫：也可以稱為瑪門的巴比倫。物質是神創造的，是為了人的需要而創造的，是神恩典的一部分。如果人的心被物質佔有了，這個物質就成了巴比倫，成了偶像，成了權勢，擄掠了人的心，人的心一旦被這東西掠去了，愛神的心就沒有了。《馬太福音》第六章 24 節主說：「一個人不能事奉兩個主；不是惡這個愛那個，就是重這個輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門（「瑪門」是：「財利」的意思）。保羅告訴我們：「貪婪就與拜偶像一樣。」（西三 5）「只要有衣有食，就當知足。敬虔加上知足的心便是大利了。」我們要除去那霸佔人心的瑪門，以基督為心中的至寶，接受聖靈的管理，不讓地上的人、事、物和錢財來控制、管理我們的心。

二、「巴比倫傾倒了」的省思——倪柝聲

巴比倫是什麼？「巴比倫」這個詞是從「巴別」來的。我們應當記得聖經中巴別塔的故事。巴別塔的特質，就是從地上造到天上。人造巴別塔是用磚頭造的。磚頭和石頭有一個根本的不同，就是石頭是神造的，磚頭是人造的。磚是人的發明、人的產物。巴比倫的意思，就是人要用自己的方法建造一座塔，直通到天。巴比倫所代表的，就是「人能」。巴比倫所代表的，是一個假冒的基督教，她不是讓聖靈有權柄，不是求聖靈的引導，而是憑著人在那裏作一切的事。一切都是人燒的磚頭，都是人的作為。人沒有看見人是有限

的，卻以為有天然的本事就可以作主的工。他們沒有站在一個地位上，真是對主說：「主，如果你不施恩，我們就不能作什麼。」他們以為屬靈的事藉著人的能力能作得到。他們的目的，就是想要從地上一直通到天上。他們不是造一條橋，從這一邊通到那一邊；他們是要造一座塔，從地上直通到天上。

但是，這件事是神所不能接受的。哦，人有本事，以為讀了一點神學就可以講道了，這是什麼？是磚頭！這個人很聰明，他只要受一點造就，有一點知識，就可以傳道了，這是什麼？是磚頭！這個人辦事能力很好，就請他辦教會的事，這是什麼？是磚頭！凡打算用人的能力從地上通到天上去的，都是磚頭。

所以巴比倫的特質就是裝假，實際上沒有那樣，在人面前卻裝作那樣，為要得著人的榮耀。神的兒女有一個危險，就是要在外表上裝作屬靈的樣子。許多所謂屬靈的態度都是假裝的，許多禱告的長短也是假裝的，許多禱告的聲音也是假裝的。實際不是那樣，外面裝得那樣，這就是巴比倫的特質。什麼時候，我們穿上一件與自己不相稱的衣服，這就是巴比倫的特質。神的兒女因為要得著人的榮耀，不知道有多少的假冒。這是與新婦完全不同的。假冒的事，是憑著淫婦的樣式作的，不是憑著新婦的樣式作的。神的兒女能被拯救脫離在人面前的裝假，就是一件大事。巴比倫的特質就是在人面前裝假，要得著在人面前的榮耀。在教會裏要得著人的榮耀，要得著人的地位，這就是示拿衣服的罪，這就是亞拿尼亞、撒非喇所犯的罪。假的奉獻是罪，假的屬靈是罪。凡是真實的敬拜，都得用靈和誠實。

【詩歌與歌譜】聖潔復興

彼前一 16；來十二 14；代下七 14

聖潔 聖潔 你是聖潔的主
聖潔 聖潔 你是聖潔的主
人非聖潔 不能見你的面
因你是聖潔的 我們也要聖潔

聖潔 聖潔 你是聖潔的主
聖潔 聖潔 你是聖潔的主
人非聖潔 不能見你的面
因你是聖潔的 我們也要聖潔

聖潔的主啊！我們謙卑自己禱告
悔改離棄一切惡行
祈求你赦免我們的罪
擊碎我們生命中的偶像

聖潔的主啊！我們回轉歸向你
以聖潔為妝飾 求你復興我們
潔淨、醫治、復興我們的地

願你的榮耀充滿這地

願你的榮耀充滿這地

37【經文綱要】

一、巴比倫大城覆滅的宣告 (1 節)

二、巴比倫大城覆滅的理由 (2-7 節)

1. 因為它屬靈方面的敗壞 (2 節)
2. 因為它敗壞各國君王和客商 (3 節)
3. 因為它敗壞世人使之犯罪 (4-5 節)
4. 因為它逼迫神的子民 (6 節)
5. 因為它榮耀自己與奢華 (7 節)

三、巴比倫大城一日覆滅 (8 節)

四、巴比倫大城覆滅的衝擊 (9-13 節)

1. 與她行淫奢華的失去了同伴 (9-10 節)
2. 靠她發財的失去了買主 (11-13 節)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

37【會前真心話】我的民哪，你們要從那城出來

「我的民哪」意指無論在羅馬天主教、異端的基督教和世界裏面，都可能神真正的子民混雜在其中；「你們要從那城出來」那城指宗教和政治物質兩方面的大巴比倫。這巴比倫，具有兩面的意義：1) 宗教方面——象徵相關與類似羅馬天主教的一切宗教弊端，自取的政權，給聖徒的殘忍迫害者；2) 政治經濟方面——象徵那女人所騎的獸和牠的十角(十七 12-13)。就著字面的巴比倫大城而言，已經在舊約裏面預言它的傾倒(賽十三 19-22)；就著象徵性的巴比倫大城而言，它還要再經歷一次徹底的傾倒。

林後六 17「你們務要從他們中間出來，與他們分別，不要沾不潔淨的物，我就收納你們。我要做你們的父，你們要作我的兒女。」來到這裏主再次呼召：「我的民哪，你們要從那城出來，免得與她一同有罪，受她所受的災殃。」為什麼要出來？因為主要審判那城，主時刻看顧我們、天天保守我們，主要審判巴比倫了，叫我們趕快出來，速速逃離！才得著保守。信徒今天雖然不能不活在世界中，但我們的心靈必須超越過世界，從世界中出來。

目前被基督教界定為異端的有：全能神、東方閃電、三贖基督、呼喊派、徒弟會、靈靈教、新約教會、同一教、三班僕人派、重生派、耶和華見證人、摩門教、安息日派、多倫多之福(又稱聖笑)——極端靈恩。

3 附件編制